

# 强震已致土叙4300余人死亡

## 世卫组织预测或有2万人遇难 国际救灾面临地缘政治阻碍

北京时间2月6日,土耳其东南部接连发生两场7.8级地震,并发生多场强余震。截至7日上午10时,地震已造成土耳其和叙利亚4300余人死亡,1.9万余人受伤。世卫组织预测,最终可能有超过2万人在地震中遇难。

### “相当于130颗原子弹”

根据土耳其官方7日最新数据,6日的地震已造成土方2921人死亡,15834人受伤。另据叙政府及反对派发布的消息,地震已致叙方至少1451人死亡,3531人受伤。

相较于地震发生后的数据,两国伤亡人数正在急速攀升。世界卫生组织表示,随着搜救人员在废墟中发现更多遇难者,死亡人数可能是初期报告的8倍,可能会有超过2万人遇难。

此前,经中国地震台网正式测定,土耳其东南部分别于6日9时17分和18时24分发生两场7.8级地震,震源深度均为20千米。据土耳其灾害应急管理局7日凌晨消息,震后已发生至少185次余震,其中震级最高的达到6.7级。

地震专家指出,6日上午7.8级地震释放的能量相当于130颗原子弹,7.8级地震也是当地百余年来最强烈的地震。截至7日上午9时,地震已导致境内5600余幢建筑倒塌,其中包括始建于古罗马时期、被联合国教科文组织指定为世界文化遗产的加济安泰普古堡。

土耳其总统埃尔多安宣布全国哀悼7天,并要求全国降半旗致哀。土耳其教育部宣布全国所有学校停课一周。土耳其境内所有体育赛事也事实上暂停。

当地多人6日晚接受记者采访时表示,包括首都安卡拉在内的多个城市有强烈震感,多数震区亲友仍处于失联状态。他们均表示,境内普降暴雪会对救援工作和灾民避难产生非常不利的影响。

中国地震台网发文称,“目前看,这是一次震群型地震,两次7.8级地震的震中相距约96公里。”美国地质调查局地震学家苏珊·霍夫称,由于地震的位置靠近人口中心,且震源深度较浅,这次地震的危险性尤其高。她说,在过去10年至20年间,世界上发生过震级更高的地震,但在浅层走滑断裂带发生接近8级的地震是罕见的。

### 数十国承诺提供援助

地震发生后,国际社会迅速作出反应。中国、美国、俄罗斯、英国、伊朗、以色列、印度、卡塔尔、韩国等数十个国家已承诺向土耳其和叙利亚提供援助。

中国红十字会6日决定向土耳其红新月会和叙利亚红新月会各提供20万美元紧急人道主义现汇援助,以支持抗震救灾。中国首支社会救援力量公羊救援队也于今天上午派遣第一支国际搜救救援队赶赴土耳其此次地震受损最严重的灾区。

联合国秘书长古特雷斯6日发表声明说,地震当天已紧急开启灾后援助行动,正在举全力支持应对行动。世界卫生组织总干事谭德塞在社交媒体上发文说,世卫组织的紧急医疗队已获得批准,计划向受伤群众和最脆弱人群提供医疗护理。

相较于土耳其,因内战陷入政治分裂的叙利亚在救灾上更难形成合力。联合国人道主义事务协调厅表示,受旷日持久内战的影响,处于叙利亚反对派治下的该国西北部约410万人不得不依靠人道主义援助挺过此次地震。而联合国经土耳其向叙北部输送援助的重要枢纽——土耳其的加济安泰普恰恰位于震中附近,交通受损严重。

尽管美国总统拜登已表示愿为土叙双方提供紧急援助,但他明确表示不会与叙利亚政府接触。鉴于土耳其东南部的受灾情况,美国政府的姿态或将严重阻碍叙利亚西北部灾民及时获得必要的援助。

不过,此次震后救灾是否将助推土耳其与叙利亚实现关系正常化,仍不得而知。在俄罗斯、伊朗等国斡旋下,土耳其与叙利亚自去年开始就恢复因叙利亚内战破裂的双边关系展开密集磋商。土叙两国是否会以震后救援为契机释放更多善意并展开合作,值得关注。 本报记者 杨一帆



▲ 地震对土耳其哈塔伊省造成巨大的破坏

▲ 地震发生后数小时,人们从土耳其马拉蒂亚一座倒塌的建筑物中救出一名婴儿

图 GJ

### 中国驻土耳其大使馆

## 提醒在土中国公民注意防范地震灾害

中国驻土耳其使馆提醒在土中国公民密切关注当地政府发布的预警信息,提高警惕,注意防范余震及其他次生灾害。如遇险情,请保持镇定,听从当地警方和现场指挥人员的安排,尽快转移至安全地带。如发生人员伤亡和遭遇困难,请及时与驻土耳其使馆联系。

土耳其报警电话:155

土耳其急救电话:112

驻土耳其使馆领事保护与协助电话:+90-5388215530

驻伊斯坦布尔总领馆领事保护与协助电话:+90-5313389459

外交部全球领事保护与服务应急热线(24小时):+86-10-12308或+86-10-65612308

土耳其位于亚欧板块、印度洋板块和非洲板块交界处,约42%的国土处于活跃地震带上,地质结构不稳,地震多发。

20世纪,土耳其共发生9次震级为7级或7级以上的地震。

■ 2020年10月30日,土耳其西部附近爱琴海海域发生6.6级地震,震源深度约16.5公里,造成116人死亡,994人受伤。

■ 2020年1月24日,埃拉泽省发生6.8级地震,至少20人死亡,1000余人受伤。

■ 2009年9月26日,伊斯坦布尔发生5.8级地震,共造成34人受伤。

■ 2017年2月6日至8日,恰纳卡莱省共发生497次地震,没有造成重大人员伤亡。

■ 2011年11月9日,土东部凡省发生5.6级地震,截至13日造成40人死亡,30人受伤。

■ 2011年10月23日,凡省发生7.2级地震,造成600余人死亡、4000余人受伤。

■ 2010年3月8日,埃拉泽省发生6.0级地震,41人死亡。

■ 2003年5月1日,东部宾格罗省发生6.4级地震,176人死亡,600多人受伤,近1200座建筑物受损。

■ 1999年8月17日,土中部和西部地区发生7.4级地震。11月12日晚,土西部又发生7.2级强烈地震。两次大地震造成1.8万人丧生。

## 四成国土处于活跃地震带上 土耳其二十世纪频遇大地震

## 漫天大雪阻碍救援 余震随时可能发生 他们正与时间和寒冷赛跑

一天两次强震,土耳其和邻国叙利亚,截至记者发稿时已有4300余人遇难。

这场致命地震是过去100年来土耳其遭遇的最强地震之一,影响范围和力度空前:强震和随时可能降临的余震,已让两国境内大量建筑物倒塌;而漫天的大雪也给救援带来了不小的麻烦。

历经地震的人们,有人因为家园被毁而流离失所,有人不得不直面死亡……

### 在大雪中等待救援

百年清真寺没了圆顶,千年古堡变为废墟。英国《每日邮报》称,惊人的地震前后对比照片,凸显了这两场地震的破坏规模,“地震将土耳其的建筑夷为平地”。

然而,让人万分揪心的场景,发生在地震“扫荡”过的角角落落。

土耳其东南部城市迪亚巴克尔,是此次震感最强的城市之一。一名妇女从当地一座7层高的建筑中逃出,脸部受伤,胳膊骨折。“我们像摇篮一样摇摇欲坠。”她说,“我们家有九口人,我的两个儿子还在废墟中。”

“一声巨响,我们家隔壁楼倒塌了,我开始往外逃,到处都是尖叫声。”一名30岁的迪亚巴克尔居民回忆地震发生时的场景仍心有余悸。

眼下,还有很多人正在废墟之中等待救援。但营救却因大雪和寒冷而受阻。

土耳其最南端省份哈塔伊位于地震震中的西南部。一位失去家园的当地居民称,人们正赤手空拳拯救他们的家人,连铲子都没有。

“这是一场与时间和寒冷的赛跑。”伊斯坦布尔技术大学教授米克达·卡迪奥格

鲁说,“人们穿着睡衣,在废墟下等待了十几个小时。”

“多支救援队正开展工作。”哈塔伊当地官员发出呼救,“我们尽力而为,但一些同事也身处废墟,我们需要帮助!”

### 以为又是一场战争

土耳其的邻国叙利亚也是地震重灾区。6日,叙利亚西北部地区在几秒钟内化为废墟。

“地震发生时,我们在抬头寻找飞机。”伊德利卜当地医生奥萨马·萨鲁姆说,“我的第一反应是,这又是一场战争。”

对于历经残酷内战的叙利亚人来说,强震所带来的种种,又唤醒了他们对战争的记忆。

曾在战争中满目疮痍的叙利亚第一大城市阿勒颇,如今又遭遇了地震的摧残。一段航拍画面显示,这座城市的一些街区已然变成了面目全非的瓦砾堆,街道上,到处都是穿着睡衣、不知所措的当地居民。

医院里的场景也和战时相似。“死者堆在大厅,至少50多具尸体排在医院的走廊。每时每刻都有新的尸体被运来,很多都是孩子。”医生萨鲁姆说,“一名6岁的孩子在我实施心肺复苏手术时死亡,我看到生命从他的脸上消逝。战争期间所有的画面又浮现在脑海。我觉得自己在一个反复出现的噩梦中醒来。”

除了战争遗留的阴影,当前的叙利亚还在经历霍乱,而严寒和暴雨也在一定程度上阻碍了地震的救援。有媒体将叙利亚当前的遭遇称为“危机中的危机”。

“我听到了家人们的声音,他们还活着,只是没有办法立即救出来。”一名阿勒

颇当地男子,正在焦急地等待着救援队的到来。

“在地震发生前,一些援助组织就担心叙利亚的严寒会让许多民众受冻。”国际救援组织“国际救援委员会”发言人马克·凯伊说,“现在地震来了,我们恳求,各国的救援队,不要忘了叙利亚。”

本报记者 王若弦